

# “黑客帝国”又要找中国的麻烦

毕振山

近日,美国媒体又将美国渲染成“受害者的角色”,不仅指责中国对美国进行网络攻击,还声称奥巴马政府将因此对中国企业和个人进行经济制裁。虽然美国国务院随后否认了制裁一事,但美国希望炒热网络安全问题的意图由此可见一斑。那么,美国频频将矛头指向中国的目的究竟何在?

8月30日,美国《华盛顿邮报》报道称,中国黑客正在窃取美国的“一切机密”,美国

政府因此正酝酿对一些中国企业和个人采取经济制裁措施,原因是他们从“中国政府通过网络窃取美国商业机密的行为”中获利。该报援引匿名美国官员的话说,相关制裁措施最快将于两周内公布,制裁对象不只针对中国,还包括更加“精明老练”的俄罗斯黑客。

有分析称,如果制裁成真,将是美国政府在黑客问题上第二次向中国“鸣枪”。

不过对于美国媒体的报道和臆测,美国国务院发言人马克·托纳8月31日予以澄清。托纳表示,美方没有打算就网络安全问题制裁中国,但美中之间在这一问题上存在分歧。

美方因此将一方面通过外交渠道向中国表达关切,另一方面也会考虑在贸易政策和执法等领域加以解决。看起来,美国媒体的报道并不是空穴来风,美国这次挑起黑客问题显然是有备而来。

然而正如托纳所说,在网络安全问题上,最关键的是证据,从以往美国对中国黑客攻击的指责来看,恰恰是这一点美国没有做到。从8月11日美国国务卿克里怀疑中国黑客偷看了他的电子邮件,到今年初美国怀疑中国黑客盗取2100万美国联邦政府雇员的个人资料,所有这些指责都是“莫须有”。中国早

就指出这些说法都是“假设性的指控”,是否科学和不负责任的,但美国政府却还在执拗炒作黑客问题。

美国的网络技术在世界上居于领先地位,这意味着它不仅有强大的防御能力,也具备超强的攻击能力。实际上,在美国指责其他国家的黑客对其进行间谍行为时,美国本身正是世界上最大的“黑客帝国”,包括中国在内的很多国家都长期暴露在美国的监视之下。美国之所以“贼喊捉贼”,主要原因就是要保持它在网络空间的领先地位,通过炒作网络安全问题,迫使其他国家遵守美国制定的

网络规则,从而随时掌握其他国家网络技术的发展情况,反过来也为发展本国网络技术提供了理由。

另外,网络安全问题也是美国阻挠中国企业发展的手段之一。随着中国经济竞争力的增强,中国企业纷纷进军美国,美国政府出于保护本国企业的目的,便以间谍行为为借口,想方设法阻挠中国企业在美国的发展。今年4月,奥巴马刚刚宣布美国政府可针对黑客及其同伙使用经济制裁手段,这次竟然就要付诸实施,其敲诈性质非常明显。

对于美国屡屡采取的抹黑行为,中国一直强调自己就是黑客网络攻击的受害者,因而是网络安全的坚定维护者,中美两国在网络空间问题上有着共同利益,但美国并没有听进去。美国应该认识到,网络空间是开放的平等的,想在这一空间内实施霸权主义是不可能的,只有与中国等其他国家共同合作,才能确保网络空间的安全。如果美国执意要借黑客问题制裁中国,很可能会得不偿失。

## 环球语录

### 调查

一旦报告得到批准,接下来会进入初查程序。”

——菲律宾监察专员莫拉莱斯女士9月1日证实,菲监察专员办公室目前正在对菲总统阿基诺及其核心幕僚、菲预算部长阿巴德展开调查。莫拉莱斯女士1日在众议院拨款委员会回答议员萨拉特质询时答称,菲监察专员办公室正在调查阿基诺和阿巴德在“支出加速方案”建设、执行过程中可能涉及的责任,有关调查报告已提交到监察专员办公室,正由该办公室进行评估。不过,菲总统府新闻部长科罗马当天就此案强调,阿基诺在总统任内享有免于被起诉的权利。

### 分担

“如果欧洲无法解决难民问题的话,那么未来的欧洲也就不会是我们希望的那样。”

——当地时间8月31日,德国总理默克尔警告称,“整个欧洲”在处理进入欧盟国家的难民和移民问题上,都要“行动起来”,否则“就是欧盟的失败”。就日前发生的一系列针对难民安置地的纵火案和反移民游行,默克尔称“质疑他人尊严的行为是不能容忍的”。默克尔的呼吁得到法国总理瓦尔斯的积极回应。他警告说,欧洲的移民危机将是“长期和艰难的挑战”。据报道,目前在德国寻求庇护的难民人数高达80万,而默克尔依然表示“德国很坚强,我们仍有收容能力”。

### 空袭

“欧洲国家应该通过空袭恐怖分子来终止‘全球性的危机’。”

——澳大利亚外交部长毕晓普8月31日呼吁欧洲国家加入到空袭极端组织“伊斯兰国”(IS)的队伍中。毕晓普说,“恐怖组织破坏了很多国家,导致大量民众流离失所。在叙利亚、伊拉克、黎巴嫩及约旦等国家,数百万的民众逃离边境,前往欧洲。这也是为什么我认为欧洲国家应该加入到联合部队,去打击恐怖组织。”毕晓普还强调,目前在打击“伊斯兰国”方面澳大利亚所起到的作用甚至“比任何一个欧洲国家作用都大”。

### 冲突

“我们对发生的暴力无疑是感到忧虑的。我们当然谴责这样的暴力,这是完全不可接受的。在任何情况下,我们认为,在那里发生的一切均是乌克兰内战。”

——俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫8月31日表示,俄方认为乌克兰发生的事件是乌内政,但对乌议会大楼外的暴力感到忧虑。佩斯科夫说,“我暂时不对此作出评论。还需要时间。”

乌克兰议会当天一读通过总统波罗申科提出的涉及分权问题的宪法修正案,结果引起多名议员抗议,议会大楼外的示威人群在得知表决结果后,随即与军警爆发激烈冲突,约30人被拘留,一名士兵在医院死亡。

### 刷牙

“我十二三岁的时候才知道牙刷、牙膏,很小的时候根本就不懂,我就曾有过牙病问题,因此也不希望你们遭受牙病之苦。”

——玻利维亚总统莫拉莱斯8月29日呼吁玻利维亚贫困地区的土著青年养成刷牙习惯。莫拉莱斯当天在中部科恰班巴省塔帕卡里地区出席一个牙科护理和重症监护车移交仪式时说,染指甲、涂口红的确是年轻人的权利,应该受到尊重,但也要勤刷牙,每天刷两、三次牙,从而避免患龋齿。玻利维亚拉巴斯地区卫生局去年统计的数字显示,玻利维亚人患龋齿率非常高,超过6.5颗。莫拉莱斯说,这就意味着一个人有32颗牙,有6颗是腐烂的牙或需要拔掉的牙。”

(毕振山 编)

# 北极大会的台前幕后

高调召开引人瞩目 背景复杂暗藏玄机

梁凡

### 气候问题“唱主角”

当地时间8月30日至31日,美国国务院邀请多个国家代表在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会议,商讨与北极相关的议题,其中气候变化更是中心议题。

这次为期一天的会议名为“北极事务全球领导力大会;合作、创新、接触和弹性”。参加会议的有20个国家和欧盟,其中包括美国、俄罗斯等8个北极理事会成员国和中国、日本、印度等12个非北极国家。

在8月31日的会议上,与会代表讨论了与北极相关的一系列问题,多数议题围绕北极地区气候变化,例如气候变化对北极地区的改变、北极地区影响全球气候的独特作用、北极地区针对气候变化的适应性规划等。部分与会国家和欧盟在会后就气候变化与北极问题发表了一份联合声明,声明认同北极气候迅速升温正严重影响当地及世界其他地方,因此呼吁采取行动,延缓北极地区升温。

对于此次会议,美方表现出高度重视,不仅由国务卿克里带团参会,总统奥巴马也在8月31日的大会闭幕式上发言,促请美国国内和世界各国关注全球气候变暖问题。

克里在会议开幕式上说,受气候变化的影响,阿拉斯加的一些村庄已经被毁,当地居民不得不背井离乡去别处生存。他指出,全球气候变化正以一种过去上万年都未曾有过的速度改变着这一地区的气候。如果国际社会不能团结起来共同应对挑战,那么人们在这一地区看到的景象将成为整个世界的梦魇。

在闭幕式上,奥巴马警告说,美国和其他国家应对气候变化不力,世界正面临全球升温的严峻挑战。

奥巴马说,作为全球最大经济体和主要碳排放国家,美国“在造成(全球升温)问题过程中发挥作用”,因而愿意“承担帮助解决这一问题的责任”。他以阿拉斯加生态恶化为例证,促请美国政坛正视气候变化对环境及其危害。

就应对全球升温所作的努力,奥巴马把去年与中国达成2025年以前减少碳排放26%至28%的协议视为重要成果,但他一再表述:“我们(美国)行动不够快。”

### 奥巴马“暴走”北极

除了8月31日的亮相发言外,奥巴马此后三天持续逗留阿拉斯加州的行程安排也颇为引人关注。从9月1日到3日,奥巴马的行程将跨越5600公里,最北抵达北极圈内。白

宫称,奥巴马此行是为引起人们对北极地区气候变暖的重视。按白宫发言人欧内斯特的说法,奥巴马将观赏到不仅是美国,而且是全世界最美的风景之一,总统对此极为期待。

按照白宫公布的日程,奥巴马8月31日在阿拉斯加首府安克雷奇会见原住民领袖、在北极问题国际会议上讲完话后,会在安克雷奇歇一晚。9月1日,他会南下前往距离安克雷奇大约200公里的海滨城市苏厄德。

在苏厄德,奥巴马在著名的出口冰川上体验了一把冰上徒步。出口冰川的特点是非常容易走到,可以近距离接触冰川。它是哈定

称,奥巴马此行是为引起人们对北极地区气候变暖的重视。按白宫发言人欧内斯特的说法,奥巴马将观赏到不仅是美国,而且是全世界最美的风景之一,总统对此极为期待。

此外,一项有趣的安排是,奥巴马在阿拉斯加和号称“食物链顶端的男人”、网上人称“贝爷”的野外生存专家贝尔·格里尔斯一起录制一期野外生存节目《越野千里》。

白宫发言人欧内斯特说,负责保护总统的特工处对这一拍摄计划多少有些担心,贝爷方面提出的一些拍摄建议也遭到特工处否决,但双方最后还是“找到了一些总统可以参与的有趣活动”。

这次奥巴马来阿拉斯加之前,联邦政府给位于阿拉斯加的北美最高峰麦金利峰改了名。白宫方面说,麦金利峰今后将改为当地原

名。此外,一项有趣的安排是,奥巴马在阿拉斯加和号称“食物链顶端的男人”、网上人称“贝爷”的野外生存专家贝尔·格里尔斯一起录制一期野外生存节目《越野千里》。

白宫发言人欧内斯特说,负责保护总统的特工处对这一拍摄计划多少有些担心,贝爷方面提出的一些拍摄建议也遭到特工处否决,但双方最后还是“找到了一些总统可以参与的有趣活动”。

这次奥巴马来阿拉斯加之前,联邦政府给位于阿拉斯加的北美最高峰麦金利峰改了名。白宫方面说,麦金利峰今后将改为当地原

</div